

وقتی رویای نوعثمانیسم خلیفه اردوغان شدت می گیرد؛

چشم «طمع» به این سوی ارس



محبوبه ولی

تردیدى نبود و نیست که آنچه در قره‌باغ رخ داد، تازه آغاز تغییرات و بازی‌های پیچیده در منطقه قفقاز جنوبی و شمال ایران است؛ بازی‌هایی با بازیگران خاص خود و مطامع سیاسی بزرگ. از همین روست که ابراهیم کاراگول، سردبیر روزنامه ینی شفق، وابسته به حزب حاکم ترکیه در این روزنامه نوشت: «جنگ قره‌باغ تازه شروع شده و گام اول به حساب می‌آید.»

همزمان که ایران درگیر تحریم و کرونا و اقتصاد نیمه‌جان و دیپلماسی‌های نیم‌بند بود در شمالش، جمهوری آذربایجان و ارمنستان با یکدیگر درگیر شدند، ترکیه پشت سر آذربایجان ایستاد و از آن حمایت کرد، روسیه هوشمندانه ژست انفعال به خود گرفت و وقتی کار به توافق رسید و پوتین رهبری آتش‌بس را عهده‌دار شد، از منی‌ها قره‌باغ را تخلیه کردند، آذربایجان مناطق مورد مناقشه را فتح کرد، روسیه نیروهای حافظ صلح در آن مستقر کرد، اسرائیل که در جمهوری

آذربایجان بسیار محبوب است، به مرزهای شمالی ایران نزدیک تر شد و ترکیه نیز تروریست‌های تکفیری را از سوریه به قره‌باغ و پشت مرزهای ایران فراخواند تا در منازعه شرکت کنند. تمام اینها در عرض کمتر از دو ماه رخ داد و ایران چنان گرفتار بود که از سرعت این تحولات جا ماند؛ تحولاتی که همچنان ادامه دارند تا شکل و شمایل تازه‌ای به قفقاز جنوبی بدهند.

جشن دوپان ترکیست

پنجشنبه در حالی که خیابان‌های ایروان مملو از معترضان به نیکول پاشینیان و خشمگین از توافقی بود که او تحت فشار با آذربایجان امضا کرد، جشن پیروزی در باکو برقرار بود. یک جشن پیروزی که صرفاً مختص علی اف نبود، بلکه ترکیه نیز سهم بسزایی در پیروزی علیه دولت پاشینیان و بالطبع جشن آن داشت.

مصطفی شن توپ، رئیس مجلس ترکیه هفته گذشته در پیامی «تجات وطن» را به دولت و ملت جمهوری آذربایجان تبریک گفت و نوشت: «هادو دولت و یک ملت هستیم.»

با این تفاسیر، پنجشنبه گذشته پرچم‌های ترکیه و آذربایجان در باکو برافراشته و مراسم بعد از ورود اردوغان و علی‌اف به میدان و نواختن سرود ملی دو کشور آغاز شد. رژه نظامی نیز با حضور مشترک هزاران سرباز آذربایجان و ترکیه برگزار شد. از این رو باید به صراحت گفت، مناقشه قره‌باغ نه یک پیروز، بلکه دو پیروز داشت و جشنی که دو روز پیش در باکو برگزار شد نیز جشنی برای هر دوی آنها بود.

برای ترکیه اما این پیروزی از آن حیث حائز اهمیت است که اردوغان را به رویای نئوعثمانی خود نزدیک تر می‌کند. این رویا مظاهر ادور روز پیش در باکو چنان براوغلیه کرد که اختیار از کف داد و شعری بر زبان راند که با واکنش تند کاربران فضای مجازی در ایران و وزارت خارجه مواجه شد.

چراغ سبز «شاعرانه» به جدایی طلبان

خلیفه عثمانی در روز پیش در باکو، سرمست از تفوق اخیرش در قره‌باغ، خطاب به آذربایجان ایران خواند: «ارس را جدا کردند و آن را با میله و سنگ پر

غلط در باکو خواند مربوط به جدایی قهری مناطق شمالی ارس از سرزمین مادریشان ایران است.» او ادامه داد: «یا او نفهمید که علیه استقلال جمهوری آذربایجان سخن گفته است؟ هیچکس نمی‌تواند درباره آذربایجان عزیز ما صحبت کند.»

ارس رود پر آب خروشان است که در پی عهدنامه ترکمانچای از اول اسفند ۱۲۰۶ به عنوان مرز ایران و امپراطوری روسیه شناخته شد. به دنبال آن تمامی مناطق شمال این رود از ایران جدا و به خاک روسیه افزوده شد. در ۲۲ شهریور ۱۳۰۰ دولت‌های شوروی و ترکیه، عهدنامه قارص را امضا کردند که در کنار آن برخی مناطق از جمله منطقه قره‌سو که به لحاظ قانونی متعلق به ایران بود، به ترکیه واگذار شد.

در طی سالیان، جدایی ساکنان دو سوی ارس دستمایه شعر و شاعری‌های بسیار بوده است. شعری که اردوغان روز پنجشنبه در جشن پیروزی باکو خواند؛ اما یکی از نمادهای جدایی طلبی پان ترکیست هاست.

رویای یکپارچگی دنیای ترک در سر خلیفه

زمانی که آتش مناقشه در قره‌باغ شعله‌ور بود ترکیه و آذربایجان در غیاب ایران، جولان می‌دادند، بسیاری نسبت به تحرکات پان ترکیسم از سوی آن دو هشدار دادند؛ هشداری که اشاره‌اش به خطرات امنیتی برای ایران بود.

ایران پیش‌تر به دلیل همین تحرکات، اختلافاتی با جمهوری آذربایجان داشته است. حال قدرت گرفتن بیش از پیش ترکیه در قفقاز جنوبی و اتحاد تازه‌اش با باکو، بر شدت و دامنه این تحرکات خواهد افزود.

کار چنان بالا گرفته است که تربیون‌های حزب حاکم ترکیه صریحاً از تجزیه ایران می‌گویند. ابراهیم کاراگول در ینی شفق نوشت: «ایران دیگر هیچ مرزی با قره‌باغ ندارد و نباید اجازه داد با ارمنستان نیز مرزی داشته باشد؛ باید نخجوان به آذربایجان متصل گردد و راه آسیای میانه باز شود. باید به دکتربین

کرد؛ از مجلس شورای اسلامی انتظار داریم که طبق اختیارات قانونی و توان خود، با اصلاح لایحه بودجه ۱۴۰۰ دو عامل جلب مشارکت مردم در سرمایه‌گذاری‌ها و رفع فقر را در آن اعمال کند.

رضایی، تصویب قانون اقدام راهبردی لغو تحریم‌ها در مجلس را حداقل سیلی به گوش آمران اوضاع اقتصادی و اقدامات تروریستی در کشورمان دانست.

وی با اشاره به تصویب این قانون گفت: چون این مصوبه مجلس را مغایر با سیاست‌های کلی ندیدیم، وارد بحث نشدیم و اصلاً چنین موضوعی را در دستور کار نگذاشتیم. این مصوبه، مطابق با سیاست‌های کلی امنیت ملی است.

رضایی افزود: توقف اجرای پروتکل الحاقی که ایران داوطلبانه آن را پذیرفته آن هم با شرایطی که مجلس برای طرف‌های اروپایی

خلیفه عثمانی دوروز پیش در باکو، سرمست از تفوق اخیرش در قره‌باغ، خطاب به آذربایجان ایران، شعری خواند که بلافاصله «چراغ سبز اردوغان به جدایی طلبان» تعبیر شد

تغییر ناپذیر ایران و روسیه مبنی بر جلوگیری از یکپارچگی دنیای ترک، پایان داد.

این جراید و آن شعر خوانی در کنار رفتارهای توسعه‌طلبانه اردوغان، به باور بسیاری از تحلیلگران به معنی خطر است. نگاهی به عملکرد اردوغان در حوزه سیاست خارجی، این گمان را پدید می‌آورد که او در پی ساختن شکل و شمایلی شبیه به ولادیمیر پوتین برای خود است. او در کنار رویای نئوعثمانی، به دنبال ارائه تصویر یک پدر خوانده از خویش است؛ پدر خوانده‌ای که دست‌ساز در سوریه دارد، در درگیری‌های لیبی مداخله مستقیم دارد، عملیاتش علیه نیروهای

پاک در اقلیم کردستان عراق را تشدید کرده، حضور نظامی‌اش در شرق مدیترانه را تقویت کرده و اکنون نیز بازیگر بزرگ قفقاز جنوبی است. گذشته از اینها تابستان ۲۰۲۲ عمر قرارداد لوزان که صدسال است، به پایان می‌رسد و اردوغان رسماً سناریوی میثاق ملی خود را رقم خواهد زد؛ سناریویی که سودای بازگشت به جغرافیای عثمانی سابق و حتی دست‌اندازی بر کرکوک، حلب، موصل و اربیل در عراق را دارد.

تمامی این‌ها هشداری است برای ایران تا نسبت به امنیت مرزها و ممانعت از تنش‌های قومی محساس باشد و تحولات قفقاز جنوبی را فعالانه دنبال کند. گرچه وزرات خارجه ایران روز گذشته خبر از احضار سفیر ترکیه در ایران داد؛ اما به نظر می‌رسد این خطر، به واکنش‌هایی بیش از احضار سفیر نیاز دارد.



قرار داده مطابق با برجام است و تصویب این قانون، اقدام مطلوبی بود.

وی افزود: تجربه نشان داده است که اگر در روابط خارجی، دست‌مان خالی نباشد به هیچ امتیازی نخواهیم رسید و هر چه از ابزار و امکانات بیشتری در مذاکرات برخوردار باشیم پیشرفت‌مان بیشتر است.

گفت: این نهاد تمام شده است اما خواستار دست‌یابی به ساز و کار اجتماعی و همچنین مشورت با برخی شخصیت‌های اصلاح‌طلب برای بحث و مذاکره هستیم، اما هنوز در مورد شخص خاصی به نتیجه مشخصی نرسیده‌ایم.

کواکبیان در ادامه به سه دیدگاه اصلاح‌طلبان برای حضور در انتخابات ۱۴۰۰ اشاره کرد و گفت: عده‌ای معتقدند که حتی به قیمت نامزد نیابتی، در انتخابات با هر شرایطی شرکت می‌کنند که حزب ما مخالف این رویکرد است، ماطر فدار نامزد خالص برآمده از درون جبهه اصلاحات هستیم.

مدیر مسئول روزنامه مردم‌سالاری بیان کرد: عده‌ای هم معتقدند در انتخابات شرکت نمی‌کنیم چون شرایط اجتماعی فراهم نیست و حضور در انتخابات سودی ندارد.

کواکبیان افزود: ما جزو دسته سوم هستیم و به انتخابات مشروط باور داریم. اگر شرایط فراهم شود اهل قهر با صندوق انتخابات نبوده و نیستیم و اگر از نامزدی حمایت نکنیم، انتخابات را هم تحریم نمی‌کنیم. به احتمال زیاد ۲۲ حزب جبهه اصلاحات راهبردی سوم یعنی مشارکت مشروط را انتخاب می‌کنند.

روی موج کوتاه

انور قرقاش:

خواهان «برجام پلاس پلاس» هستیم

به گزارش پایگاه خبری آل اسرانیل نیوز، انور قرقاش، وزیر خارجه امارات در گفت‌وگویی اختصاصی با این پایگاه گفت: ما بسیار پاینده «برجام پلاس پلاس» موافقیم. برجام پلاس پلاس به این معناست که چنین توافقی باید در برگیرنده فعالیت ایران در منطقه باشد و به کل مسئله موشک‌ها هم بپردازد. او با اشاره به مقاله تام فریدمن در روزنامه نیویورک تایمز ادامه داد: بایدن صرفاً نمی‌تواند به برجام بازگردد. منطقه تغییر کرده و همه‌نگران دقت موشکی و توان هسته‌ای ایران هستند و او حمله به آرامکورا نشانی واضح از توان ایران تلقی می‌کند.

واکنش غریب‌آبادی به اظهارات اخیر مدیرکل آژانس

کاظم غریب‌آبادی، سفیر و نماینده دائم ایران نزد سازمان‌های بین‌المللی در وین در واکنش به اظهارات اخیر مدیرکل آژانس، با انتشار تویتی نوشت: «تنها نقش آژانس در برجام، نظارت و راستی‌آزمایی اقدامات مرتبط هسته‌ای و ارائه گزارشات بروز شده در این مورد است. ارائه هرگونه ارزیابی و تحلیل، خارج از مأموریت محوله به آژانس تحت برجام می‌باشد.» گفتنی است مدیرکل آژانس در مصاحبه روز گذشته خود با اسکای نیوز گفته بود: «ایران نباید تهدیدات خود در مورد افزایش غنی‌سازی و کاهش بازرسی‌ها را عملی کند چرا که این اقدامات انحراف بیشتر ایران از تعهدات خود تحت برجام است.»

خطیب‌زاده:

حمایت‌های پیدا و نهان منطقه‌ای از تفکرات داعش ادامه دارد

سعید خطیب‌زاده، سخنگوی وزارت امور خارجه با تبریک سوئین سالگرد پیروزی دولت و ملت عراق بر گروه تروریستی داعش، این پیروزی را نتیجه اراده راسخ و مجاهدت یکپارچه دولت، ملت و تمامی نیروهای هانی نظامی و امنیتی عراق با الهام از مرجعیت دینی این کشور حضرت آیت‌الله سیستانی علیه‌السلام فریاد دادند. وی افزود: اگرچه نیروی نظامی داعش شکست خورد اما همچنان تفکرات تکفیری، ضد بشری، تروریستی و حمایت‌های پیدا و نهان منطقه‌ای و فرامنطقه‌ای از آن ادامه داشته و لازم است جامعه جهانی در برابر شیوع فکری و قدرت‌گیری مجدد این جریان هشدار بیاورد.

واکنش چمران به احتمال کاندیداتوری فرمانده قرارگاه خاتم‌الانبیا

مهدی چمران، فعال اصولگرا طی گفت‌وگویی درباره احتمال حمایت اصولگرایان از نامزدی «سعید محمد»، رییس قرارگاه سازندگی خاتم‌الانبیا در انتخابات ۱۴۰۰ گفت: نمی‌توان گفت که از حمایت می‌شود یا خیر، ولی برداشت من این است که شناخت جامعه نسبت به او کم است و تا شناخت ایجاد شود زمان می‌برد. مردم شناخت عملیاتی می‌خواهند و اگر چهره‌های جوانی که توان و پشتوانه اجرایی و تجربه کاری دارند، وارد شوند ممکن است مورد حمایت جریان اصولگرا قرار گیرند و مردم هم به آنها توجه می‌کنند.

آرین منش:

شرایط رأی دادن از منزل فراهم شود

در پی نظر خواهی وزارت کشور از نخبگان، احزاب و دانشجویان در خصوص چگونگی برگزاری انتخابات در شرایط کرونا، محمدجواد آرین‌منش، یک‌نماینده پیشین مجلس به ایسنا گفت: سناریوی دوم در شرایطی است که بیماری همچنان وجود دارد. در این شرایط یکی از راهکارها افزایش زمان برگزاری انتخابات از یک روز به دو روز است که البته به اصلاح قانون انتخابات نیاز دارد. راهکار دیگر افزایش دوربرابری صندوق‌های اخذ رأی است. کوتاه کردن فرایند و زمان اخذ رأی و انتخابات الکترونیکی از دیگر راهکارها می‌تواند باشد؛ به نحوی که شرایط برای رأی‌دادن از منزل فراهم شود تا زودتر در شعب اخذ رأی صورت بگیرد.

به گزارش ایرنا، وزرای تعاون، علوم، صنعت و کشور در هفته پیش رو با حضور در کمیسیون‌های تخصصی مجلس شورای اسلامی پاسخگوی سؤالات نمایندگان خواهند بود. همچنین کمیسیون اقتصادی روز یکشنبه نشست مشترکی با رئیس قوه قضائیه برگزار خواهد کرد.

خبر

محسن رضایی:

تحریم‌ها تا ۴، ۵ سال دیگر ادامه دارد

دبیر مجمع تشخیص مصلحت نظام گفت: چه بایند رئیس جمهور آمریکا شود و چه ترامپ تحریم‌ها تا چهار، پنج سال دیگر ادامه خواهد داشت.

به گزارش صدواسیما، محسن رضایی با تحلیل لایحه بودجه ۱۴۰۰ گفت: اینکه فروش دومیلیون و ۳۰۰ هزار بشکه نفت در لایحه بودجه مبنای طرح‌ریزی در آمد دولت باشد معنی‌اش این است که هم‌چنان می‌خواهیم به روابط خارجی و رفتار کشورهای دیگر نگاه کنیم در حالی که کلاً روشن است که چه بایند تأیید شود و چه ترامپ بتواند از دیوان عالی آمریکا اوضاع را برگراند، تحریم‌ها تا

چهار - پنج سال دیگر ادامه خواهد داشت.

رضایی هشدار داد: ترامپ جمهوری خواه چه بایند دمکرات در پی می‌هستند که تحریم‌های اقتصادی را به عنوان فشار روی مرده ملت ایران ادامه دهند و اینکه ما نخواهیم بودجه، مخارج و درآمدهای دولت را بر اساس اتفاقی از بیرون مرزها تعیین کنیم. ریسک خطرناکی است و معلوم می‌شود که نمی‌خواهیم از تحولات درس بگیریم و روی پای خود بایستیم.

دبیر مجمع تشخیص مصلحت نظام تأکید کرد: ساختار بودجه باید بر اساس سیاست‌های اقتصاد مقاومتی و سیاست‌های کلی اصل ۴۴

قانون اساسی تنظیم شود در حالی که این کار انجام نشده است.

وی لزوم توجه به محرومیت و فقر زدایی را در لایحه بودجه ضروری دانست و گفت: دولت ایران یکی از دولت‌های ثروتمند است که با استفاده از شرکت‌های دولتی، معادن و املاک می‌تواند با توزیع عادلانه، شبیه آنچه در سهام عدالت انجام شد بخش عظیمی از محرومیت و فقر را در سال ۱۴۰۰ بر طرف کند. اما چنین تحولی نیز در لایحه بودجه دیده نمی‌شود.

حمایت از مصوبه مجلس

دبیر مجمع تشخیص مصلحت نظام تأکید



راهبرداصلاح طلبان در انتخابات ۱۴۰۰

دبیر کل حزب مردم سالاری گفت: ایده حزب ما، پارلمان اصلاحات و فراخوان ۴ هزار نفری از متقاضیان حضور در انتخابات است. این افراد به بیان نظریات و برنامه‌های خود می‌پردازند و هر کس بیشترین آرا را کسب کرد همه ملزم به حمایت‌ا هستند.

کواکبیان در پاسخ به پرسشی درباره برنامه شورای عالی سیاست‌گذاری جبهه اصلاح‌طلبان برای انتخاب ۱۴۰۰،

اصولگرایان خیلی تلاش کنند ۱۵ درصد رأی دارند

مشارکت مردم در انتخابات ۲۸ خرداد ۱۴۰۰ ریاست جمهوری را مهم‌تر از رقابت جناح‌های سیاسی برای پیروزی در انتخابات دانست و گفت: همه احزاب سیاسی و مردم باید دست به دست هم دهند تا نرخ مشارکت ۴۰ درصدی حضور مردم انتخابات مجلس یازدهم را دست کم به رقم ۷۰ درصد تبدیل کنیم.

کواکبیان در مورد حضورش در انتخابات ریاست جمهوری ۱۴۰۰ تأکید کرد: شخصاً هیچ تمایلی برای حضور در انتخابات ندارم. دوستان تمایل دارند در انتخابات حضور داشته باشم که این موضوع را به کنگره حزب مردم‌سالاری در بهمن امسال موکول کردم و تابع تصمیمات خواهیم بود. البته در این رویکرد تصمیم احزاب اصلاح‌طلب هم تأثیرگذار است و رویکرد تشکیلاتی ما وابسته به ساز و کار رسیدن به اجماع درون جریان اصلاحات است.

دبیر کل حزب مردم‌سالاری با بیان اینکه اصولگرایان خودشان را یکشنبه ۱۵ خرداد از مردم راندند، گفت: ۲۰ تا ۳۰ درصد آرا حالت بینابین (آخکستری) دارد اما با ورود نامزد اصلاح‌طلبان، نرخ مشارکت به بالای ۵۰ درصد می‌رسد و شانس برای موفقیت اصولگرایان وجود نخواهد داشت.

مصطفی کواکبیان در گفت‌وگو با ایرنا، با بیان اینکه باید شرایط حضور حداکثری مردم در انتخابات فراهم شود، گفت: اصولگرایان دوست ندارند که مشارکت حداکثری در انتخابات پیش روی شکل بگیرد حتی اگر حاکمیت ضرر کند برای آنها مهم نیست. برخی از دوستان اصولگرا حاضرند «به خاطر یک دستمال قیصریه را آتش بزنند»؛ نباید منافع زودگذر حزبی را بر منافع ملی ترجیح دهیم. عضو شورای هماهنگی جبهه اصلاحات افزود: نرخ